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- воспитание активной гражданской позиции, высоких нравственных качеств и духовной культуры.
- популяризация современный достижений науки, техники, искусства.
3.Содержание и формы работы научного общества обучающихся:

- составление программ, разработка проектов и тем исследований;
- удовлетворение персонального спроса участников НОО на изучение интересующих проблем;
- участие в экспедициях, олимпиадах, конкурсах, турнирах, выставках;
- проведение семинаров, дискуссий, научно-практических конференций;
- выступления с лекциями, докладами, сообщениями, творческими отчетами;
- встречи с учеными, сотрудниками музеев, архивов;
- руководство объединениями по интересам для обучающихся второй ступени школы;
- совместные заседания гимназических и студенческих секций научных обществ;
- подготовка творческих работ и их публикация в сборниках.

- разработка и реализация межсекционных, межшкольных научно-исследовательских проектов.

- организация лекториев, семинаров по темам проектов, по вопросам организации научно- исследовательского и опытнического труда в сфере науки, техники, искусства.

- организация и участие в соответствующих выставках; проведение и участие в научных конференциях межшкольных обществ.

- проведение регулярных обзоров научно-популярной литературы.

- издание летописи Общества, популяризация общества в СМИ.

- ведение журналов исследовательских, экспериментальных, опытных работ.

4.Структура и организация работы научного общества обучающихся

НОО включает в себя творческие группы обучающихся, объединенных в секции по различным областям знаний. Основными структурными подразделениями НОУ являются следующие секции:

- математическая

- гуманитарная

- естественнонаучная

-социально-психологическая
        Высшим органом НОО является конференция всех членов общества, которая проводится один раз в год для подведения итогов за отчетный период, определения задач на новый учебный год, утверждения планов, выборов Совета общества, принятия документов и решений, определяющих деятельность НОО.
В период между конференциями деятельностью НОО руководит ученический совет, избираемый общим собранием сроком на один год. Из своего состава совет выбирает председателя (президента) НОО и секретаря. Совет НОО решает организационные вопросы, оказывает помощь научным руководителям и консультантам в работе по проведению учебных сборов, конференций, выставок, экспедиций, собраний, взаимодействует с советами НОО других школ города и студенческими обществами вузов. Ученический совет работает под руководством методического совета школы.
Занятия членов НОО проводится по необходимости коллективно или индивидуально под руководством научного руководителя и консультантов, но не реже одного раза в месяц.

В рамках деятельности общества Совет НОО выполняет роль экспертного совета, когда требуется оказание профессиональной консультативной помощи обучающимся в процессе работы над проектами, а также экспертизе работ, представленных на промежуточных и заключительной научно-практической конференциях.

В конце учебного года проходит итоговая научно-практическая конференция, на которой президент общества отчитывается о проделанной работе, а также определяются победители в каждой предметной секции
    
5.Участники НОО

Членами НОО являются обучающиеся 1-11 классов, изъявившие желание активно участвовать в работе одной-двух секций общества и проявившие склонность к научному творчеству, научно-исследовательской, опытно-экспериментальной работе, постоянно занимающиеся научно-исследовательской, опытнической деятельностью, проводящие самостоятельные исследования, активно участвующие в реализации коллективных проектов Общества, а также педагоги и сотрудники, являющиеся постоянными консультантами, научными руководителями проектов.
6. Права и ответственность членов и кандидатов в члены общества

Обучающиеся-исполнители ученической исследовательской работы имеют право:
- выбрать тему в соответствии со своими интересами;
- использовать для выполнения исследования материально-техническую и информационно-справочную базу образовательного учреждения;
- получать регулярную методическую и организационную помощь от руководителей и научных консультантов ученической исследовательской работы;
- свободно использовать собственные результаты исследовательской деятельности в соответствии авторским правом;
- представлять результаты выполнения ученической исследовательской работы для получения зачетной оценки по соответствующему предмету, а также выставлять к защите исследовательскую работу на итоговой аттестации в выпускных классах. 
- члены НОО могут избирать и быть избранными ученический совет; 
- получать отзыв о своей творческой работе от ученического совета и научного руководителя.
              К обязанностям исполнителей ученической исследовательской работы относятся:
- выполнение исследований в соответствии с требованиями, утвержденными в 
образовательном учреждении;
- соблюдение графика работ в соответствии с рабочей программой исследования;
- соблюдение полной сохранности и бережного пользования материальных ресурсов и справочно-информационных материалов образовательного учреждения, а также вспомогательных учреждений (библиотек, архивов, музеев и т.п.);
- активная работа в одной или двух секциях, участие в научных конференциях и других мероприятиях, самостоятельное углубление знаний по избранной отрасли науки, искусства, техники, производства, участие в их пропаганде среди обучающихся.
За активную деятельность в НОО и выполнение работ старшеклассники награждаются специальными дипломами, грамотами, призами. 
7. Руководство и финансовое обеспечение

Всю работу НОО организует руководитель НОО, назначенный приказом директора из числа наиболее активных сотрудников, заинтересованных в реализации целей и задач школы, направляет и контролирует зам. директора по НМР. 
Оплата учителям (руководителям секций), осуществляющим руководство секций, производится из стимулирующего фонда оплаты труда.
Учителям, подготовившим призеров, лауреатов городских, региональных, Всероссийских научных конференций, конкурсов выплачивается единовременное вознаграждение. 

Обучающиеся, показавшие успехи в научно-исследовательской деятельности, награждаются грамотами и поощряются материально за счет Управляющего совета.
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Естественнонаучная (МО химии, биологии, общественных наук)
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