· [bookmark: _GoBack]Классные руководители 1-2-х классов провели среди учеников своих классов конкурс рисунков «Делать добро – это здорово!», целью которого было развить потребность делать добро, воспитывать добродушное отношение к окружающим людям, развивать самовыражение в рисунках. Все рисунки были выполнены с большим старанием, наиболее интересные работы будут представлены на школьной выставке рисунков «Здесь живет добро».
· В 4Г классе ребята вспомнили произведение В.Катаева «Цветик-семицветик» и создали свой «Новый цветик – семицветик» с правилами толерантного человека.
· В 2А и в 3Б классах прошел урок «Дарите людям доброту». Занятие проходило в игровой форме, где дети составляли слово толерантность и подбирали к нему толкования (определения), а также создали коллективный плакат «Планета Добра».
· 6А класс провел беседу «Подари улыбку другу». Шестиклассники рассказали учащимся 2Г класса, что такое добро.
· Группа учащихся 5а класса провели Урок добра в 3Б классе. Ребята провели с малышами викторину на тему «Добро», загадывали загадки, играли в игры, направленные на сплочение классного коллектива. Третьеклассники с удовольствием принимали участие в предложенных конкурсах и обрели в лице старшеклассников новых школьных друзей.
· В 6в классе прошел классный час с просмотром фильма «Сильные духом», затем ребята обсуждали фильм, говорили о работе людей, которые безвозмездно, добровольно помогают людям с ОВЗ.
· В 9Б классе был проведен классный час «Люди сильные духом». Учащиеся рассказывали о людях, которые стали инвалидами или были инвалидами с рождения, но они не упали духом. Рассказы учащихся подкреплялись презентацией.




