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Образование: высшее, в 1989 году окончила факультет иностранных языков Томского государственного педагогического института по специальности «Французский и немецкий языки». 
Работала: учителем французского языка в Сулзатской средней школе Молчановского района Томской области; учителем немецкого языка в Анастасьевской средней школе Шегарского района Томской области.
Стаж работы: 
20 лет, из них 17 лет - в МОУ гимназии № 18 г.Томска

Педагог работает в классах различных видов (общеобразовательных, с углубленным изучением французского языка, предпрофильных, профильных (гуманитарных) всех ступеней обучения.


Ольга Александровна работает по реализации следующих образовательных программ: «Предшкольное образование», «Раннее обучение французскому языку» и «Углубленное обучение французскому языку». За годы педагогической деятельности у Болдасовой О.А., ответственного, увлеченного, творчески работающего педагога, сформировался свой стиль обучения и воспитания. Учитель в совершенстве владеет методикой преподавания, уроки построены логично, насыщены и разнообразны по форме. В своей работе она успешно сочетает традиционные и инновационные формы работы, основой которых является педагогика сотрудничества и самореализации личности обучающихся. Ольга Александровна активно внедряет в учебный процесс современные образовательные технологии, основными из которых считает технологию коммуникативного обучения иноязычной культуре, элементы личностно-ориентированной технологии, которая позволяет помочь каждому ребенку достичь личного успеха хотя бы в малом, технологию дифференцированного обучения, учитывающую индивидуальные особенности развития личности учащихся, помогающую повысить степень самостоятельности ребят в освоении учебного материала, а также информационно-коммуникативные технологии, превращающие обычный урок в современное увлекательное и продуктивное занятие. Как прогрессивный, ищущий педагог она использует современные активные формы и методы ведения урока: экскурсия, путешествие, конкурс, заседание клуба, лекция, семинар, конференция, презентация, защита проектов. Активно используются педагогом творческие, исследовательские формы и методы работы, что способствует развитию умения сравнивать, грамотно анализировать, творчески решать любую коммуникативную задачу. 

Сложившаяся система педагогической работы Болдасовой О.А. позволяет развивать языковые компетенции, познавательные интересы и активизировать творческие способности учащихся, добиваться хороших результатов от своих учеников. Её выпускники успешно сдают выпускные экзамены по выбору в 9-х и 11-х классах, успешно закончили и учатся на ФИЯ ТГПУ, ФИЯ ТГУ. 

Ольга Александровна ведет разнообразную внеклассную работу по предмету: турниры, страноведческие аукционы, конкурсы, праздники и др. Традиционной для педагога является работа в профильной гуманитарно-лингвистической школе; тематика теоретических и практических занятий разнообразна и направлена на формирование различных языковых компетенций.

Педагог успешно работает по формированию исследовательской культуры обучающихся. Показателем хорошей организации исследовательской и самостоятельной работы учащихся является тот факт, что в течение последних 10 лет ученики Ольги Александровны принимают активное участие в городских олимпиадах; конкурсах, конференциях, форумах, фестивалях муниципального, регионального, Всероссийского уровней и показывают хорошие результаты. Две ученицы Ольги Александровны прошли подготовку для сдачи государственного экзамена французского правительства DELF junior под руководством преподавателя из Франции Nicolas Bravet, который достаточно высоко оценил их уровень владения ИЯ. Обе ученицы успешно сдали экзамен, получены именные дипломы. 
Болдасова О.А. принимает активное участие в  методической работе на разных уровнях - школьном, городском, областном. Она постоянно делится опытом работы со своими коллегами, выступает на семинарах, конференциях, фестивалях.

Авторские разработки
· спецкурс по страноведению «Эпизоды из истории Франции» для 7 класса с расширенным обучением

· элективный курс «История в лицах» в рамках предпрофильного обучения
· сценарий военно-патриотической композиции «Поклонимся великим тем годам» для конкурсной программы «Память»

· авторская экспериментальная программа «Французский язык для дошкольников»
Публикации
· Болдасова О.А. (в соавторстве) «Кафедра иностранных языков. Приоритетные направления развития кафедры. /Сборник ОГУ РЦРО «Стратегические подходы к развитию гимназического образования» Томск, 2008.

· Болдасова О.А. «Формирование у дошкольников коммуникативных навыков при изучении французского языка на этапе предшколы». (Материалы Региональной научно-практической конференции «Языковое образование: проблемы содержания и современные технологии обучения и воспитания» (ОГУ РЦРО, 2008).

· Болдасова О.А. «Использование сказки при обучении чтению на уроках французского языка на начальном этапе» (методические рекомендации). /«Разработка психолого – антрополого -педагогических технологий в системе непрерывного образования» (Материалы VII Всероссийского научно-практического семинара) – Томск, Томский государственный университет, 1999.

· Болдасова О.А. «Интегрированный урок. Тема «Великие географические открытия XV века» (на французском языке)./«Проблемы организации и содержания педагогических практик в ТГПУ» (Материалы I Всероссийской учебно-методической конференции. 19 апреля 2007 года), стр.195 – Томск, Издательство ТГПУ, 2007.

· Авторская экспериментальная программа «Французский язык для дошкольников» размещена на сайте гимназии в 2008 году.

· Болдасова О.А. «Реализация образовательной программы экспериментального пропедевтического курса по французскому языку для детей старшего дошкольного возраста»/
«Актуальные проблемы реализации комплексного проекта модернизации образования». Материалы Всероссийской научно-практической конференции (ноябрь 2008 г.). В четырех томах - Томск: ТОИПКРО, 2009. Том 2, стр. 35.
· Болдасова О.А. «Реализация образовательной программы экспериментального пропедевтического курса по французскому языку для детей старшего дошкольного возраста» с разработкой серии занятий/
«Педагогический поиск: творчество, мастерство, качество». Материалы Всероссийской научно-практической конференции (2010 г.). - Томск: ТОИПКРО, 2009. 
Награждение
Муниципальный  уровень

2002 год
Грамота городского научно-методического центра за активную методическую работу в 2001-2002 уч. году;

2003 год
Грамота Департамента образования Администрации г. Томска за большой вклад в организационно-методическую работу в системе муниципального образования г. Томска (пр. № 213К от 14.08.2003).

2006 год
Грамота городского научно-методического центра, департамента образования Администрации г.Томска за организацию методической работы.

2008 год
Грамота городского научно-методического центра, департамента образования Администрации г.Томска за большой вклад в организационно-методическую работу.

Региональный уровень

2001 год 
Грамота Управления образования Администрации Томской области 

за многолетний добросовестный труд, профессиональное мастерство и в связи с 30-летним юбилеем школы (пр. № 167/3 от 10.09.2001).

2006 год
Грамота Департамента общего образования Администрации Томской области за плодотворный труд, профессиональное мастерство и в связи с Днем учителя (пр. № 1080 от 29.09.2006).

Федеральный уровень

2009 год
Грамота Министерства образования и науки за победу в конкурсе лучших учителей России.
