Колупаева Ольга Викторовна,

учитель русского языка и литературы старших классов
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Закончила в 1983г филологический факультет Томского государственного университета. Стаж работы - 27 лет. Квалификационная категория – высшая.

Награждена: Почетная грамота Министерства Образования и науки Российской Федерации (2005г.); Почетная грамота Департамента общего образования Администрации Томской области (2001, 2000гг.); Лауреат премии администрации г.Томска в сфере образования (2008г.); Ветеран труда. В 2009г. стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации.  

Колупаева Ольга Викторовна  работает в гимназии 27 лет, из них  20 лет преподает русский язык и литературу  в старших классах. 

В процессе обучения использует  личностно - ориентированные технологии, а также элементы технологии дифференцированного обучения. Особое внимание учитель уделяет проблеме развития  мотивации учащихся в процессе учебной деятельности, для чего активно внедряет в свою практику современные образовательные технологии: технологию проблемного обучения, дебаты, технологию развития критического мышления через чтение и письмо.

Активные формы обучения, применяемые педагогом на уроках, помогают осуществить как индивидуальный подход к личности ребенка, развитию его творческих возможностей, так и повышение степени его самостоятельности в процессе обучения. 

Грамотно спланированная система работы, высокий профессионализм и творческий подход помогают Колупаевой О.В. показывать высокий уровень обученности. За последние годы качество успеваемости в среднем составляет 79% по русскому языку и 87% по литературе. Мастерство учителя подтверждают и результаты ЕГЭ по русскому языку.
В 2008г. в ЕГЭ по литературе одна из учащихся набрала 86 баллов.

Как ищущий человек, идущий в ногу со временем, Ольга Викторовна не могла остаться в стороне от решения актуальных проблем современного образования, поэтому активно включилась в решение вопросов, связанных с введением ЕГЭ по русскому языку. Ею написано учебное пособие по подготовке к ЕГЭ: «Единый государственный экзамен. Русский язык. Практикум для подготовки к выполнению задания с развернутым ответом (часть С)», первое издание которого состоялось в 2003 году, а затем дополнялось и переиздавалось в 2004 и 2007 годах. Кроме того, подготовлена электронная версия этого пособия в виде интерактивного практикума для учащихся, составлена  учебная программа спецкурса для профильного гуманитарного класса. 

На городском семинаре «Особенности преподавания русского языка в условиях профильного обучения. Проблемы и перспективы» был предложен проект организации деловой игры для учащихся «Экспертиза и редактирование сочинений при подготовке старшеклассников к ЕГЭ» с использованием электронного пособия.
Система в подготовке обучающихся к ЕГЭ (в частности к выполнению задания с развернутым ответом) определила  высокие качественные результаты выполнения части С: 2004 – 59% ; 4005 - 62% ; 2006 – 65%; 2008 – 67,5%

 С 2003 года  Колупаева О.В - член рабочей группы УМО при ЦОКО; консультант по подготовке экспертов к проверке и оценке заданий с развернутым ответом по русскому языку и литературе в рамках ЕГЭ; член областной экспертной комиссии по проверке ЕГЭ; в 2004г. была членом Томской областной апелляционной комиссии по результатам проверки ЕГЭ по русскому языку 

Очень важное значение Колупаева О.В. придает организации исследовательской деятельности обучающихся. Имеет публикацию в сборнике ГНМЦ «Школьная исследовательская работа по литературе». Более 10 лет Ольга Викторовна руководит деятельностью школьного научного объединения учащихся по литературе. Результаты этой работы имеют очевидную положительную динамику. 
В городской научно-практической конференции школьников «Юные дарования – Томску» в 2005 и 2006 годах по одному обучающемуся заняли I место, в 2007 году – двое обучающихся, а в 2008 году – из 6 трое обучающихся заняли I место, два – II, один – III. Работа по русскому языку удостоена также денежной премии ТГПУ. В 2008 и в 2010 году на Областной конференции «Актуальные проблемы интерпретации художественного текста» (ТОИПКРО) ученицы Ольги Викторовны заняли I место. Работы были также удостоены звания лучших на Международной конференции молодых ученых в ТГУ (школьная секция). Ученики Колупаевой О.В. являются участниками и победителями конференции «Духовно-исторические чтения памяти Святых Равноапостольных Кирилла и Мефодия» в 2006 - 08 гг., участниками международной конференции «Актуальные проблемы молодых ученых» (ТГУ) в 2007-10 гг. В 2007 -2009 гг. ученицы Ольги Викторовны заняли I место в Областной заочной олимпиаде по литературе. 

Ученики также принимают успешное участие в творческих конкурсах разного уровня.
Колупаева О.В. принимает активное участие в работе методических объединений городского и областного уровней. Она выступает с лекциями в ТОИПКРО, РЦРО, участвует в работе областных и городских семинаров на базе ГНМЦ, ТОИПКРО, ТПУ, гимназии. Является членом жюри городской конференции «Юные дарования – Томску». 
Область ее интересов – традиции духовно-нравственного воспитания молодежи, становление духовного мира человека, создание условий для формирования внутренней потребности личности ребенка в непрерывном совершенствовании, в реализации его творческих возможностей. Этому способствует авторская программа элективного курса «Житие: эволюция жанра», предназначенная для учащихся 9 класса в рамках предпрофильной подготовки. Школьники в ходе подготовки к занятиям обращаются к исследовательским методам работы, решению деятельностно-ценностных задач, что способствует формированию навыков самостоятельной работы как с текстами жития, так и  другой, в том числе и учебной литературой.

 Деятельностно-ценностные задачи, разработанные учителем в качестве методического обеспечения курса, были представлены на Кирилло-Мефодиевских чтениях  (I место в 2006 и 2007гг.) и на Всероссийский конкурс работ в области педагогики, работы с детьми и молодёжью «За нравственный подвиг учителя», а также на областной Фестиваль «Проблемно-эвристический урок» среди общеобразовательных учреждений города Томска и Томской области (2008г.). В 2007 и 2008гг. на основе решения  деятельностно-ценностных задач на городской конференции и Кирилло-Мефодиевских чтениях были представлены исследовательские ученические работы, которые были оценены высоко.
 Сборник «Размышляя о вечном… Духовно-нравственное развитие личности учащихся на уроках литературы. Опыт учителей словесности. Выпуск 5, Томск-2008», в котором была опубликована авторская программа элективного курса «Житие: эволюция жанра»), занял 1 место в конкурсе на межрегиональном этапе. На Областном конкурсе  проблемно-эвристических уроков авторский материал  получил высокую экспертную оценку  - 1 категорию по критериям педагогической эффективности; как носящий инновационный характер рекомендован педагогам Томской области к использованию в своей профессиональной деятельности.
Ольга Викторовна – открытый и душевно щедрый человек, преданный своему делу, порядочный и надежный. Она пользуется огромным авторитетом у коллег, учащихся и родителей. На уроках педагога всегда царит атмосфера взаимопонимания, уважения и психологического комфорта. Общие цели объединяют учеников и учителя.

