Саврасова   Наталья   Михайловна
учитель французского языка МОУ Гимназия №18 г. Томска
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	После окончания факультета иностранных языков Томского государственного педагогического института  неизменно работает  в гимназии №18 г. Томска. 
Она ведёт большую методическую работу в городе и в гимназии, за что неоднократно была награждена Почётными грамотами Администрации г. Томска, Департамента образования и научно -  методического центра г. Томска. 
За профессиональное мастерство, за хорошую подготовку учащихся к олимпиадам по предмету и различным конкурсам 


объявлена Благодарность Министерства образования Российской Федерации и многочисленные Благодарности  и грамоты Администрации Томской области, Департамента общего   образования.

За хорошую подготовку учащихся к поступлению и обучению в ВУЗе в 2007г. объявлена Благодарность Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования Томского политехнического Университета, института языковой коммуникации. 


В 1990г.  присвоено звание «Старший учитель».  

      В 1996 г. получила Диплом Университета г. Руан, Франция.


В 2004 г. награждена  Нагрудным знаком  «Почётный работник общего образования Российской Федерации».  
По итогам аттестации 1993, 1999 и 2004 годов – учитель высшей категории. 

  
В 2007 г. стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации.  


Приказ Министерства образования и науки от 1 августа 2007 г. 
Методическая грамотность, вдумчивый и творческий подход к обучению и воспитанию школьников, организованность, большая работоспособность, заинтересованность в качестве и результатах своего труда, постоянное стремление к знаниям, являются отличительными чертами педагога. Вечно изобретать, требовать, совершенствоваться – такой подход к делу характерен для учителя французского языка, Почётного работника общего образования Российской Федерации, Натальи Михайловны Саврасовой. 

Наталья Михайловна начинала преподавать французский язык в общеобразовательных классах. С созданием в школе классов с углубленным изучением французского языка, первой в городе стала работать по направлению «Раннее обучение французскому языку», обучая младших школьников и детей дошкольного возраста. В течение 5 лет Наталья Михайловна руководила кафедрой иностранных языков школы.

Она разработала и преподавала специальный курс для классов с углубленным изучением французского языка «Регионы Франции» - 8 класс. 


 В 2006 г. разработала и вела элективный курс по страноведению «Кулинарные традиции  французской кухни».

 
Все программы одобрены и заверены в ГНМЦ.

В рамках  городского конкурса «Лучший урок иностранного языка», (2006 г.) урок «В стране Глаголи» был признан одним из лучших и опубликован в сборнике ГНМЦ.

Урок «В мире французской музыки», разработанный совместно с учителем музыки Плотниковой М. Б. напечатан в сборнике Департамента образования администрации г. Томска и ГНМЦ «Лучший урок ИЯ. Материалы городского конкурса на лучшую разработку урока ИЯ» (2008 г.).

Совместная со Щербининой Н. творческая работа на французском языке «Королевские династии Франции» напечатана в сборнике ТГУ, Департамента образования администрации г. Томска и Томского гуманитарного лицея «Материалы XI научно-практической конференции «Лицейские чтения – 2008».
С 1998 года на кафедре иностранных языков ведётся статистика результатов конкурсов, олимпиад. За эти годы 73 ученика Натальи Михайловны стали  победителями и призёрами в различных языковых олимпиадах на городском и областном уровнях, на областных конкурсах «Знаешь ли ты Францию?».

Из них   1х   мест- 37,    вторых- 28,    третьих – 8. 
На  Всероссийской олимпиаде по французскому языку в г. Орёл.

 Колпакова Евгения , ученица Натальи Михайловны стала победителем в номинации

                                 « За успехи в устной речи».

Международный  конкурс  « Молодёжный перекрёсток 2004», Франция- Россия:
               1. Победитель конкурса – Лизура Мария. (ученица Натальи Михайловны)

               2. Диплом в номинации « Самый оригинальный проект». -



 


Лизура Мария.

   Она награждена поездкой во Францию с 29 мая по 6 июня, 2004 г.

С 2004 г. учащиеся Натальи Михайловны стабильно занимают первые места в городской Конференции «Юные дарования - Томску», на открытых Форумах «Учитель и ученик в условиях модернизации процесса обучения иностранным языкам в школе» в Томском государственном педагогическом университете. В 2008 г. Щербинина Анастасия заняла 1 место на XI научно-практическая конференция «Лицейские чтения – 2008» и получила диплом I степени за успешное выступление в секции «Страноведение».
Растёт любовь и интерес к французскому языку и благодаря  театральной студии, которой руководит Наталья Михайловна с 2005г. 

В октябре 2005 года  в г. Томске на Форуме университетов - партнёров, организованный Посольством Франции в России и Министерством образования России с успехом  прошёл показ спектакля «Мальчик-с-пальчик» (4 класс) 
В 2006 г.  одержали  победу в открытом областном фестивале школьников «Я люблю, я изучаю французский язык!» представив сказку «Белоснежка и семь гномов», где участвовали  учащиеся 3 и 6 классов.


В 2007 г. вновь заняли 1 место в открытом фестивале школьников «Я люблю, я изучаю французский язык» со сказкой «Бременские музыканты» (4 класс).


В 2008 г. -2 место заняли учащиеся 8 класса (пьеса «Ссора»).
Будучи руководителем кружка противопожарной безопасности (2004-2005г), Наталья Михайловна организовывала свой класс  и учеников других классов на участие в пропаганде здорового образа жизни и противопожарной безопасности. Проходили выступления с различными докладами, театральными представлениями по противопожарной тематике перед учениками первых - одиннадцатых классов. 

На городском конкурсе «Юного пожарного» в номинации «Театральная миниатюра» два года подряд были одержаны победы. 

На городском конкурсе рисунков на противопожарную тематику 1 место  заняла Буримова  Н.(10 кл.) 2004г. (в гимназии 56 работ). 


На городском конкурсе плакатов и моделей (в гимназии 12 работ). 1 место – Болдасов П. (7 кл.) 2004г.



Много лет Наталья Михайловна является классным руководителем. Выпустила три класса.   

Выпуск 1993 года - два «золотых» медалиста.

Выпуск 2000 -  два «золотых» медалиста, 67%- имеют аттестат с оценками «отлично» и «хорошо». 

Выпуск 2006 – одна «золотая» медаль, 60%- «хорошисты» .

Всегда стабильно и обязательно её классы принимают самое активное участие во всех мероприятиях, проводимых в гимназии и в городе. 
Многие выпускники Натальи Михайловны связали свою судьбу с французским языком, поступили и успешно окончили языковые факультеты различных томских вузов, стали заведующими кафедрами и высоко квалифицированными преподавателями вузов. 

