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1. Моя работа называется «Усы, лапы и хвост или что хочет сказать нам кошка?».

В качестве эпиграфа к работе я использовала отрывок из стихотворения Бориса Заходера «Мордочка, хвост и четыре ноги»:
Эпиграф

А если порою тоска тебя гложет

(Бывает такая тоска, хоть беги),

Поверь, что никто тебе так не поможет,

Как мордочка, хвост и четыре ноги.

Маленечко мяса, маленечко каши...

(Короче - влезать не придется в долги!)

Матрасик в углу...

И вот они - наши:

Мордочка, хвост и четыре ноги!
Признаюсь вам честно, я очень люблю кошек и именно это стало основной причиной выбора темы. У нас дома живет кошка по имени Соня, многие мои друзья и родственники тоже держат котов и кошек. Я много раз замечала, что в различных ситуациях они ведут себя по-разному и, кроме того, определенным образом выражают свое отношение к этим ситуациям. Конечно, мне захотелось узнать больше об этих замечательных животных. 

2. Так возникла главная цель моего исследования – узнать и рассказать о том, как кошка воспринимает окружающий ее мир и каким образом с этим миром общается.

3. Моё предположение заключается в том, что, по-видимому, у кошек есть свой язык и человек, внимательно наблюдающий за ними и исследующий их повадки, может легко понять, что хочет сказать ему кошка. Возможно, кошка использует некоторые позы и положения своего тела, движения глаз, ушей, хвоста, мяуканье и урчание для того, чтобы сказать нам что-то определенное и очень для нее важное.

4. План проведения исследования, который предстояло выполнить, заключался в следующем:

1. Собрать и проанализировать информацию о том, как устроены органы чувств кошки, для того чтобы понять каким образом она воспринимает окружающий ее мир.
2. На основе прочитанной литературы, собственных наблюдений, рассказов друзей и родственников обобщить информацию о языке тела кошки, основанном на движениях и положении ушей, лап, глаз, хвоста, а также звуках, которые издает животное. 
3. Сделать выводы и подтвердить или опровергнуть выдвинутую в начале исследования гипотезу.
4. Использовать собранные данные для оформления слайдовой презентации.
5. Представить итоги своего исследования. 

5. К методам, которые я использовала во время своего исследования можно отнести: 

· анализ печатной литературы и материалов сети Интернет;

· рассказы друзей и родственников о поведении и повадках кошек;
· собственные наблюдения.
6. Обзор информации по теме исследования: 

6.1. Прежде всего я подумала, что для того чтобы лучше понимать кошку надо знать как она воспринимает окружающий ее мир. Для этого было необходимо изучить, как устроены органы чувств кошки. Это оказалось очень интересным и познавательным. 

Я узнала, что для того чтобы хорошо видеть, кошке требуется в 6 раз меньше света, чем человеку. В то же время, кошка отчетливо видит только один предмет перед собой, остальные слегка в тумане: ведь ей надо ловить одну мышь, даже если перед ней их несколько. Кроме того, глаза кошки служат индикатором ее настроения. 
А вот слух у кошки в три раза лучше, чем у человека. При этом кошки лучше слышат высокие звуки, и это понятно: мыши басом не разговаривают, а для кошки важно услышать свой обед. 

Можно, конечно, обед и нюхать. Кошка ощущает запахи в 14 раз лучше, чем человек, хотя и значительно слабее собаки. А вы знаете, что рисунок носа кошки также уникален, как отпечатки пальцев человека?
А вот язык у кошек самый обыкновенный, как и у нас с вами. 
Очень интересно устроено у кошек осязание. Дело в том, что по всей шерсти кошки «натыканны» длинные волоски – вибриссы. Когда кошка трогает лапкой незнакомый предмет, то до предмета дотрагиваются только вибриссы на лапке. Этого достаточно – кошке все ясно. При помощи этих усов (24 уса и брови) кошка даже определяет, пролезет ли она в отверстие, потому что длина усов равна ширине тела кошки. 


6.2. Болтливые уши, разговорчивый хвост или «Кто сказал «мяу»?»
Вооруженная всеми своими сверхчувствами, кошка использует их не только для того, чтобы добывать себе пропитание. Они дают ей счастливую возможность общаться с другими кошками и с нами на нескольких разных языках. А мы не всегда понимаем ее язык, особенно когда он выражен движением ушей, лап и других частей тела. Если проявить наблюдательность и набраться терпения, то можно заметить, что кошки проявляют себя в разных ситуациях по-разному. Вот, например, глаза. Полузакрытые глаза свидетельствуют о расслабленности: «Все хорошо, не трогайте меня или уж погладьте…» Широко раскрытые глаза – спокойный интерес к происходящему: «Что это? Холодильник открывают? Нет, показалось». 
Еще более «болтливы» уши. У довольной, спокойной кошки они направлены вверх и немного в бок. Если уши встали торчком – кошка насторожена. 
Хвост - тоже «разговорчивая» часть тела. Поднятый кверху хвост означает хорошее настроение. У поднятого вверх хвоста расслаблен кончик – радостное возбуждение. А вот у котят хвостики почти всегда торчат к верху: так малыши показывают приязнь к этому интересному миру. 
Но, как правило, кошки не «говорят» что-то только хвостом, или только ушами, а принимают определенную позу. Думаю, многие из вас видели классическую позу угрозы - кошка вытягивает и напрягает все четыре лапы, она как бы стоит на цыпочках, спина выгнута горбом, хвост отогнут в сторону, шерсть дыбом. 
Интересно кошка проявляет нерешительность. Если она не может принять решение, она вылизывается. Это не означает, что кошка решила срочно навести чистоту. Вылизывание успокаивает ее еще с тех далеких пор, когда она была котенком и ее вылизывала мама. Если кошка разозлена, то первый признак того, что она начинает успокаиваться, - она начинает лизать лапку. Если кошка лижет какое-то другое животное, то это знак дружбы. А людям она выказывает расположение по-другому. Она трется мордочкой и всем телом, оставляя на человеке свои пахучие метки, как бы говоря: «Это мой человек! Другим кошкам тут не место! Никому не отдам!» 
Рассказывают, что в далекие времена кошки умели говорить по-человечески. Потом пути зверей и людей разошлись, и сегодня если кошка скажет «мяу», то человек поймет только, что это не «гав» и не «му-му». Но есть люди, ученые, которые называются фелинологи, выделяющие в кошачьей «речи» 16 звуков, в том числе 7 согласных. Звуки кошек делят на мурлыкание, призывы и крики.
Но по учебникам кошачий язык выучить невозможно. Самый верный и простой способ изучить кошачий язык – завести своего собственного котенка, заботится о нем, наблюдать за ним и постепенно постигать его «великокошачий».
7. Результаты исследования:
Мое предположение полностью подтвердилось. 

· У кошек действительно есть свой «язык» – они общаются с миром при помощи поз, движений хвоста, глаз, ушей, а также выражают свои желания и эмоции, мяукая или урча;

· Прочитав много книг и, наблюдая за знакомыми кошками, я научилась лучше понимать их настроение и повадки. Теперь я точно знаю, когда кошка настроена пообщаться со мной, а когда лучше оставить ее в покое;
· Кроме того я убедилась, что кошки отлично понимают слова хозяина, обращенные к ним, и великолепно чувствуют и различают интонации человеческой речи;
· Вдобавок я поняла, что общение с кошкой улучшает самочувствие человека, успокаивает, поднимает настроение, добавляет приятных эмоций и даже лечит.   
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